
ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑΣ ΤΟΥ 

ΕΚΠΑ 

Η Συνέλευση του Τμήματος Φιλολογίας του Εθνικού και Καποδιστριακού 

Πανεπιστημίου Αθηνών αποφάσισε να εκδώσει το ακόλουθο ψήφισμα αναφορικά με 

τη σχεδιαζόμενη συγχώνευση των Τμημάτων α) Ελληνικής Φιλολογίας, β) Ιστορίας 

και Εθνολογίας και γ) Γλώσσας, Φιλολογίας και Πολιτισμού Παρευξεινίων Χωρών του 

Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης. 

Μια τέτοια συγχώνευση δεν επιτρέπει αισθήματα αισιοδοξίας για το μέλλον των 

φιλολογικών σπουδών στο εν λόγω Πανεπιστήμιο. Δεν είναι ακόμη γνωστό πώς θα 

ονομάζεται το νέο τμήμα. Το μόνο βέβαιο είναι ότι ο φοιτητής και η φοιτήτρια που θα 

σπουδάσουν ταυτοχρόνως όλα τα προαναφερθέντα αντικείμενα δεν θα γίνουν ούτε 

φιλόλογοι ούτε εθνολόγοι ούτε ιστορικοί ούτε εξειδικευμένοι γνώστες του πολιτισμού 

των Παρευξεινίων περιοχών. Πιθανώς θα είναι κάτι από όλα αυτά, αλλά και τίποτε από 

τα παραπάνω. 

Σημειωτέον ότι η απόφαση για τη συγχώνευση φαίνεται πως ελήφθη μονομερώς από 

το νεοσύστατο Συμβούλιο του Πανεπιστημίου, χωρίς να ερωτηθεί το Τμήμα 

Φιλολογίας, το οποίο διαθέτει πολλαπλάσιο αριθμό φοιτητών σε σχέση με τα άλλα δύο 

Τμήματα, συγκροτημένο πρόγραμμα σπουδών και ευδόκιμη παρουσία στην Ελλάδα 

και στο εξωτερικό. Το Τμήμα Φιλολογίας του Εθνικού και Καποδιστριακού 

Πανεπιστημίου Αθηνών εκφράζει την αλληλεγγύη του στο Τμήμα Ελληνικής 

Φιλολογίας του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης και καλεί το Συμβούλιο του 

Ιδρύματος του αδελφού Πανεπιστημίου να αναθεωρήσει τη στάση του.  
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ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 
 
H Συνέλευση του Τμήματος Φιλολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του Αριστοτελείου 
Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης κατόπιν εκτενούς συζητήσεως για τη σχεδιαζόμενη 
από το Συμβούλιο του Ιδρύματος του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης 
συγχώνευση των Τμημάτων Ελληνικής Φιλολογίας, Ιστορίας και Εθνολογίας και 
Γλώσσας, Φιλολογίας και Πολιτισμού Παρευξεινίων Χωρών του Δ.Π.θ. εκφράζει την 
αντίθεσή της σε αυτή την ενέργεια, καλεί σε συλλογική δράση όλα τα Τμήματα 
Φιλολογίας και εκδίδει το ακόλουθο ψήφισμα:   
 
Η συγχώνευση των τριών Τμημάτων είναι επιστημονικά και ακαδημαϊκά 
ατεκμηρίωτη. Καταργεί τη διάκριση των επιστημονικών κλάδων, καθώς είναι 
αδύνατον οι φοιτητές και οι φοιτήτριες του μελλοντικού αυτού Τμήματος να 
σπουδάσουν και τα τρία αυτά αντικείμενα (φιλολογία, ιστορία, εθνολογία, πολιτισμό 
Παρευξείνιων περιοχών). Δημιουργεί, παράλληλα, ασάφεια ως προς την 
κατοχύρωση των επαγγελματικών δικαιωμἀτων των αποφοίτων στον κλάδο Π.Ε. 02, 
καθώς με το σχεδιασμό αυτό ενδέχεται να προστεθούν στον ήδη πολυπληθή κλάδο 
των φιλολόγων υπό διορισμό και οι απόφοιτοι του Πολιτισμού Παρευξεινίων Χωρών 
χωρίς να διαθέτουν την απαραίτητη επιστημονική γνώση.  
 Η Συνέλευση του Τμήματος Φιλολογίας εκφράζει την έντονη αντίθεσή της στη 
μονομερώς σχεδιαζόμενη από το Συμβούλιο του Ιδρύματος του Δημοκριτείου 
Πανεπιστημίου Θρἀκης συγχώνευση των τριών Τμημάτων χωρίς να έχει ληφθεί 
υπόψη η θέση των ίδιων των Τμημάτων απέναντι σε αυτό το ενδεχόμενο. Καλεί το 
Συμβούλιο Ιδρύματος του Δ.Π.Θ. να δείξει εμπράκτως το ενδιαφέρον του για τις 
Ανθρωπιστικές Επιστήμες στην ελληνική περιφέρεια και ειδικά στη Θράκη, 
αναθεωρώντας τη στάση του, που θα οδηγήσει στην υποβάθμιση του υγιούς 
Τμήματος Ελληνικής Φιλολογίας (το οποίο διακρίνεται για την πολύ ικανοποιητική 
του επιλεξιμότητα, τις επαγγελματικές προοπτικές των αποφοίτων του και διαθέτει 
ακαδημαϊκό προσωπικό εγνωσμένου κύρους) και στη δημιουργία ενός Τμήματος με 
ασαφή και επιστημονικά ανυπόστατο προσανατολισμό. Το Συμβούλιο Ιδρύματος του 
Δ.Π.Θ. καλείται να εμπλακεί σε παραγωγικό διάλογο με τα τρία Τμήματα, 
προκειμένου να προκύψει μία επιστημονικά και ακαδημαϊκά πρόσφορη λύση του 
ζητήματος. 
 
  
 



 

  
 

          
Ψήφισμα του Τμήματος Φιλολογίας 

Η Συνέλευση του Τμήματος Φιλολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης συζήτησε εκτενώς την 
επικείμενη συγχώνευση του Τμήματος Ελληνικής Φιλολογίας με το Τμήμα Ιστορίας και 
Εθνολογίας και το Τμήμα Γλώσσας, Φιλολογίας και Πολιτισμού Παρευξείνιων Χωρών του 
Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης σε μια μονοτμηματική Σχολή με άγνωστο ακόμη τον 
επιστημονικό της προσανατολισμό. Εκφράζουμε την έντονη ανησυχία μας για το γεγονός 
ότι η απόφαση συγχώνευσης έχει ληφθεί βιαστικά, χωρίς τα οικεία Τμήματα να έχουν 
συνεισφέρει στον σχετικό διάλογο, χωρίς δημόσια τεκμηρίωση, και χωρίς μελέτη 
βιωσιμότητας για τη νέα δομή που αποφασίστηκε. Η επιστημολογική απροσδιοριστία της 
νέας αυτής Σχολής καθιστά ασαφές το περιεχόμενο της γνώσης που θα προσφέρεται. 
Παράλληλα, απειλεί άμεσα την επιλεξιμότητά της από υποψήφιες φοιτήτριες και 
υποψήφιους φοιτητές καθώς και τη βιωσιμότητά της, εφόσον οι απόφοιτες και οι 
απόφοιτοί της δεν θα έχουν σαφή και αναγνωρίσιμη επιστημονική ταυτότητα, με άμεσο 
αντίκτυπο στα επαγγελματικά τους δικαιώματα.  

Το Τμήμα μας εκφράζει ομόφωνα την αλληλεγγύη του στο άριστο, πρόσφατα 
πιστοποιημένο, και πλήρως βιώσιμο Τμήμα Ελληνικής Φιλολογίας του Δημοκρίτειου 
Πανεπιστημίου Θράκης και υποστηρίζει ένθερμα το αίτημά του να επανεξεταστεί η 
απόφαση συγχώνευσης από όλους τους αρμόδιους φορείς. Τόσο οι Πανεπιστημιακές 
αρχές όσο και το Υπουργείο οφείλουν να δείξουν έμπρακτα το ενδιαφέρον και τη μέριμνά 
τους για τις Ανθρωπιστικές Επιστήμες, που είναι η ραχοκοκαλιά της εκπαίδευσης και ένα 
κρίσιμο πεδίο γνώσης και αναστοχασμού της ταυτότητας και του πολιτισμού μας.   

ΕΛΛΗΝΙΚΗ  ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ             
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΡΗΤΗΣ                             

ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΗ ΣΧΟΛΗ - ΤΜΗΜΑ  ΦΙΛΟΛΟΓΙΑΣ 
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ΦΙΛΟΛΟΓΙΑΣ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΠΑΤΡΩΝ 

Η Γενική Συνέλευση του Τμήματος Φιλολογίας του Πανεπιστημίου Πατρών στη 

συνεδρίασή της στις 14-12-2023 αποφάσισε κατά πλειοψηφία να εκδώσει ψήφισμα 

υποστήριξης προς τους / τις συναδέλφους του Τμήματος Ελληνικής Φιλολογίας του 

Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης στην έντονη και δικαιολογημένη διαμαρτυρία 

τους για την σχεδιαζόμενη επικείμενη συγχώνευση του Τμήματος Ιστορίας και 

Εθνολογίας και του Τμήματος Γλώσσας, Φιλολογίας και Πολιτισμού των 

Παρευξείνιων Χωρών του ΔΠΘ με το δικό τους Τμήμα. 

Η συγχώνευση αυτή επιχειρείται να πραγματοποιηθεί με τελείως ασαφείς όρους χωρίς 

προγενέστερη ουσιαστική διαβούλευση με την ακαδημαϊκή κοινότητα του Τμήματος 

Φιλολογίας του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου, και η οποία δεν φαίνεται να 

καθοδηγείται από καμία στρατηγική ακαδημαϊκής ανάπτυξης. Επιπλέον, η 

συγχώνευση θα αποτελούσε εντελώς άδικη υποβάθμιση, καθώς το Τμήμα Ελληνικής 

Φιλολογίας δεν αντιμετωπίζει κανένα πρόβλημα βιωσιμότητας. Αντίθετα, το Τμήμα 

παρουσιάζει πολύ ικανοποιητική επιλεξιμότητα, έχει να επιδείξει υψηλό επιστημονικό 

προφίλ των μελών του, και διακρίνεται από εξωστρέφεια και διεθνές προφίλ, αλλά και 

σύνδεση με την τοπική κοινωνία. Η συγχώνευση που επιχειρείται με Τμήματα που 

αντιμετωπίζουν ζητήματα βιωσιμότητας δεν θα λύσει το πρόβλημα, αλλά αντίθετα θα 

δημιουργήσει και άλλα δημιουργώντας ένα υπερ-Τμήμα χωρίς σαφή ακαδημαϊκό 

προσανατολισμό και ταυτότητα. 

Για όλους αυτούς τους λόγους, τα μέλη της Συνέλευσης του Τμήματος Φιλολογίας 

αποφάσισαν την δημόσια εκδήλωση συμπαράστασης προς το υπό συγχώνευση 

ομοειδές τμήμα του ΔΠΘ αναρτώντας αυτό το ψήφισμα στην ιστοσελίδα του Τμήματός 

τους και δηλώνοντας απερίφραστα ότι τέτοιες πρακτικές βλάπτουν αντί να ευνοούν το 

δημόσιο Πανεπιστήμιο. 
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ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 

H Συνέλευση του Τμήματος Φιλολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων 

κατόπιν συζητήσεως για τη συγχώνευση των Τμημάτων Ελληνικής Φιλολογίας, Ιστορίας και 

Εθνολογίας και Γλώσσας, Φιλολογίας και Πολιτισμού Παρευξεινίων Χωρών του Δ.Π.Θ που 

σχεδιάζεται από το Υ.ΠΑΙ.Θ.Α., αποφάσισε να δηλώσει την αντίθεσή της σε αυτή την ενέργεια. 

Επίσης ομόφωνα ενέκρινε το παρακάτω ψήφισμα: 

Το Τμήμα Φιλολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων εκφράζει την 

αλληλεγγύη του προς τα Τμήματα της Σχολής Κλασικών και Ανθρωπιστικών Επιστημών του 

Δ.Π.Θ., εν όψει της σχεδιαζόμενης από το Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. συγχώνευσης των τριών Τμημάτων που την 

αποτελούν, δηλαδή του Τμήματος Ελληνικής Φιλολογίας, του Τμήματος Ιστορίας και Εθνολογίας, 

και του Τμήματος Γλώσσας, Φιλολογίας και Πολιτισμού Παρευξείνιων Χωρών σε μία 

μονοτμηματική Σχολή, και τον υποβιβασμό τους σε προγράμματα σπουδών ενός ανομοιογενούς 

Τμήματος που θα προκύψει από αυτήν. Η κίνηση αυτή είναι επιστημονικά και ακαδημαϊκά 

ατεκμηρίωτη και έχει ως αποτέλεσμα την κατάργηση της διάκρισης των επιστημονικών κλάδων. 

Οι φοιτητές και οι φοιτήτριες του μελλοντικού αυτού Τμήματος είναι αδύνατον στην πράξη να 

σπουδάσουν επαρκώς και τα τέσσερα αυτά αντικείμενα (φιλολογία, ιστορία, εθνολογία, 

πολιτισμό Παρευξείνιων περιοχών) μέσα από ένα αναμενόμενα ενιαίο πρόγραμμα σπουδών. 

Επιπλέον, οι απόφοιτοι ενός τέτοιου προγράμματος αναπόφευκτα θα αντιμετωπίσουν 

προβλήματα σχετικά με την κατοχύρωση των επαγγελματικών δικαιωμἀτων στον κλάδο Π.Ε. 02, 

και ιδίως οι απόφοιτοι της κατεύθυνσης Πολιτισμού Παρευξεινίων Χωρών που δεν θα έχουν 

αποκτήσει την απαραίτητη για τον συγκεκριμένο κλάδο επιστημονική γνώση. Η Γενική Συνέλευση 

του Τμήματος Φιλολογίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων κρίνει ότι μία τέτοια συγχώνευση που 

γίνεται χωρίς καν να ληφθούν υπόψη προτάσεις ή αντιρρήσεις των ενδιαφερομένων Τμημάτων, 

της οικείας Σχολής και του Δ.Π.Θ. συνολικά θα έχει αρνητικό αντίκτυπο στη συνοχή και στην 

ερευνητική ανάπτυξη των επιστημονικών πεδίων που συγχωνεύονται, στην επιλεξιμότητα από 

μελλοντικούς φοιτητές, στην ειδίκευση του πτυχίου, και στις επαγγελματικές προοπτικές των 

αποφοίτων.  

Η προάσπιση των Ανθρωπιστικών Σπουδών σε ένα Πανεπιστήμιο της περιφέρειας και ιδίως της 

Θράκης θα πρέπει να παραμείνει μέγιστη προτεραιότητα του Δ.Π.Θ. και του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. και 

οποιαδήποτε κίνηση σχετική με την υπάρχουσα διάρθρωση της Σχολής Κλασικών και 

Ανθρωπιστικών Επιστημών του Δ.Π.Θ. θα πρέπει να είναι αποτέλεσμα διαλόγου μεταξύ 

Υ.ΠΑΙ.Θ.Α., Δ.Π.Θ. και των εμπλεκομένων Τμημάτων.  
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